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Tento sit’ovy zdroj je idealni pro pouZiti v laboratori, nebot’
Ize vystupni napéti regulovat od 0 do 30 V a proud miZe byt
omezen od nékolika mA do 3 A.

Zapojeni obsahuje omezova¢ vystupniho proudu. Jeho funkce je
indikovana rozsvicenim LED diody. Timto je vystup zdroje a napajeny
obvod chranén pred zni¢enim. Tato ochrana by mela byt dostateCnym
divodem pro pouziti tohoto piistroje ve Vasi laboratofi.

Technické udaje:

Vstupni napéti 24V ~

Maximalni odbér proudu 3A

Vystupni napéti 030V

Vystupni proud 5 mA =3 A nastavitelny
Zvinéni vystupniho napéti 0.01 %

Maximalni vstupni napéti 30V AC *

Minimalni vstupni napéti 12V AC **

*  pii provozovani zdroje s prilis velkym vstupnim napétim a
soucasné velkym proudem je tfeba dat pozor na vykonovou ztratu
koncového tranzistoru Q4. Teplota tranzistoru s chladi¢em nesmi
piesahnout 90 ° C.
spolehlive, maximalni vystupni napéti vSak nedosahuje hodnoty 30 V.

PREDNOSTI:
malé rozméry, lehce zamontovatelny kamkoliv, jednoducha funkce
nastavitelné vystupni napéti
nastavitelny vystupni proud
omezeni vystupniho proudu s indikaci LED diodou
chrani pFipojené pristroje a obvody pri zkratu nebo preti eni
konstantni vystupni napéti
nepatrné zvinéni

POPIS CINNOSTI

Na svorky 1 a 2 je pripojeno sekundarni vinuti transformatoru 220V /
24V - 3A. Stiidavé napéti 24 V' je usmérmovano diodami D1, D2, D3,
D4. Diody tvori mistkové zapojeni, co zajistuje dvoucestné usmérnéni.
Pulsni usmérnéné napéti je privedeno na filtraéni obvod R1 - CI1.
Soucastky Z3, R10, Q5, C9 tvori jednoduchy omezovac napéti pro
napajeni kladn¢ vétve operacnich zesilovaci. Obvody okolo ope-racniho
zesilovace 1C2a vytvareji referencni napéti pro stabilni ¢innost zapojeni.
Zenerova dioda Z2 pracuje s minimalnim proudem, aby se omezilo jeji
otepleni na nejmensi moznou miru, a tim se zajistila teplotni stabilita
celého pfistroje. Rezistory RS a R6 nastavuji referenéni napétina 9,4 V.
Zapojeni pracuje nasledujicim zpisobem:

Vystupni napéti operaéniho zesilovace 1C2a se ustali na takove
hodnoté, aby bylo napéti mezi jeho vstupy 2 a 3 nulové. Na rezistoru
RS se vytvorii tedy napéti stejné jako na Zenerové diodé 5.6 V. Proto ¢
proud z rezistoru RS protéka také pies rezistor R6, je vystupni napéti
operacniho zesilovace rovno souctu napéti na RS aR6. 1C1b s rezistory
R11 a R12 zesiluje napéti 3,61 krat podle vztahu A =(R1i+R12)/R11
azvysuje tak 9.4 V na 33,9 V. Pokud zdroj pracuje spravné a na vystupu
je pfipojena zatéz , tak veskery proud protéka pies rezistor R7. Napéti z
rezistoru R7 je piivedeno pies R19 na invertujici vstup ICla, ktery
pracuje jako komparator. Na neinvertujici vstup je privedeno napéti z

potenciometru P2, které lze nastavit od 0 do 1,42 V. Pokud je napéti na
invertujicim vstupu mensi ne napéti na potenciometru, je na vystupu
[Cla plné kladné napéti a dioda D7 je uzaviena.

Pokud se nyni zvétsi zatéz zdroje, vzroste proud protékajici
rezistorem R7. To zptsobi zvétSeni napéti na invertujicim vstupu ICla,
jen zacne ridit pres diodu D7 obvod IC1b tak, aby se vystupni proud a
tedy napéti na R7 jiz dale nezvétSovalo. Proud, od kterého zacina toto
fizeni pusobit se da nastavit potenciometrem P2. Nejmensi moZny
nastavitelny proud lze nastavit pomoci trimru P3. Nyni pracuje obvod
proudového omezeni tak, ze napéti na rezistoru R7 zustava konstantni
aIClb, IC1a jej reguluji. Zdroj je pfepnut ze zdroje konstantniho napéti
na zdroj konstantniho proudu. Vystupni napéti se meéni tak, aby zatézi
na vystupu zdroje protékal konstantni proud. Pfitom se rozsviti dioda
D10. Zpétnovazebnim kondenzatorem C8 je dosazena potiebna stabilita
ICla.

R17 a R18 stanovuji pracovni hodnoty pro tranzistor Q3. Pokud
proudova ochrana zapusobi, Q3 se otevie a dioda LED D10 se rozsviti.
Tranzistor Q6 slouzi ke sniZzeni napéti pro Q3 tak, aby nebylo vyssi nez
maximalni kladné vystupni napéti IC1. Proud pro LED diodu je omezen
rezistorem R20. Z diod D2 a D4 , pies rezistor R2 a obvod D35, D6, C2,
C3, je ziskavano zaporné napéti, které je nutné pro funkei operacnich
zesilovacu ICla a IC1b. Je stabilizovano pomoci Q7, R3 a Z1 a napdji
vyvod ¢.4 dvojnasobného operacniho zesilovace IC1. Kondenzatory C4
a C5 tvofi zkrat pro vysoké frekvence, které by mohly rusit funkci
operacnich zesilovacu.

Pres R 14 je privadéno napéti na tranzistory Q2 a Q4, jez jsou schopny
dodat prouda 3 A. Q2 a Q4 pracuji v Darlingtonové zapojeni. Rezistor
R15 omezuje vliv klidového proudu tranzistoru Q2. Tranzistor QI
udrzuje vystup zdroje na nulovém napéti pi1 nepritomnosti zaporncho
napajeciho napéti. Tim zabranuje pfechodnym jevim pii zapinani a
vypinani zdroje. Zenerova dioda Z4 uzavie tranzistor poté co nabéhne
zaporné napajeci napéti pro operacni zesilovace a zdroj zacne pracovat
v normalnim rezimu.

STAVBA

Zacnéte sestavovat tim, Ze vSechny soucastky vzajeme rozdélite, to
znamena, rezistory, kondenzatory, integrovany obvod a dalsi soucastky
si rozloZite na stul oddélené. Nejprve pfipajejte propojky a rezistory.
Oveérte si predtim, ze spravné barvy na rezistorech jsou na piislusnych
pozicich, Rezistory R1 a R7 umistéte asi 5 mm nad desku, nebo se v
prub&hu provozu zahiivaji. Pak pfipdjejte kondenzdtory a patici na
integrovany obvod. Pii montazi elektrolytickych kondenzatorti méjte
na zreteli, Ze se jedna o soucastky, které je nutno spravné polovat
(elektrolytické kondenzatory nesmime piepolovat - dojde k zahtati a po
ur¢ité dobé ke zniceni - zalezi na napéti a velikosti kapacity).

Pokracujte nyni s diodami a tranzistory. Umistéte je na spravné misto,
dbejte na spravnou orientaci a nepiehftivejte je pii1 pajeni. Tranzistor Q2
je tieba nejprve prisroubobat na chladi¢ (viz sestava) a spolu s nim
zapajet. Bud'te opatrni u diody Z2, nebo se jedna o Zenerovu diodu, na
které zavisi stabilita vystupniho napéti. Pokud nechcete mit
potenciometry P1 a P2 zapdjen¢ piimo v plosném spoji, propojte je
propojovacimi vodici tak, jako by byly na syém misté na plosném spoji.
Piisroubujte tranzistor Q4 podle obrazku sestavy na chladic. Mezi
tranzistor a chladic se vlozi izolacni slidova podlozka, kterou potiete z
obou stran silikonovou vazelinou (je v zataveném igelitovém sacku).
Silikonova vazelina vyrazné zlepSuje piestup tepla z tranzistoru na
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 Nase stavebnice

o doom, IZOLACN!  pODLOZKA chladi¢. Na pajeci ocko a  ménit od 0 do publl?ne 1.4 volti. Nyni nastavte prﬂudﬂve omezeni na

PODLOZKA \\ l / zfsﬁ?ﬂ”{&ﬁ ﬁhﬁ%‘f&m “?fo{ {1_3? - tran zistoru l‘l'llﬂlmum {Iev:_a; k’]‘a‘][.'ll poloha P2). Zapojte am permetr na vy’slup E.:dl'ﬂ_]r ca

@-E . -E{ﬂﬂﬁ napdjcjte P_“‘*"ﬂf}"f"’ﬂdm 2 EEﬂEJPZ?{ék?JICI proud. LED Fd‘lcf:udaapr{_::udcwe]m il SVitit.

; & natahnéte izoladni buzirky. ejmensi pozadovany proud nastavte trimrem P3. Mél byt vétsi nez 2

R i Propojte jeho elektrody — MA.

£ o | "Eﬂfﬂﬂ'ﬂﬂ emitor, baze, kolektor na ’ FPnﬁcud se déje néco jiného, nebo vubec nic, odpojte transformator ze
pripojovaci piny E B C. sité a pro vé’:ﬂ{f Eﬁec'ﬁmu J‘F‘Ezé_jedﬂﬂu._ ’ JIE

CHLADIC / \h\ = Dale pripajime dalsi Pﬂkud je vie v pcrradku., pripojte na vystupni piny iU a GND

hagivit prvky _ voltmetr a uvidite zda lze potenciometrem P1 nastavit napéti od 0 do 30

volti. Pokud pfipojite na kladny pol ampérmetr s proudovym rozsahem
Oa 3 A v sérii se spotiebiCem, ktery odebira uréity proud, mizete provéfit
proudove omezeni. Otacejte s potenciometrem od pravé krajni polohy
proti sméru hodinovych rucic¢ek. Na ur¢itém misté se rozsviti LED dioda
proudoveého omezeni. Od této chvile pracuje proudové omezeni.

Pozn.: Doporuceny transformator je 220/24V - 3 A, avSak miZze mit
1 mensi proudové zatizeni nebo napéti, pokud nevyzadujeme tak velky

potenciometry, vodice na
pripojeni napajeni, popf.
vodice na ptipojeni LED
diody, pokud ji nechceme
mit piimo na plosném spoji.
Nakonec vsuneme do

P“PHJET‘}“}I" e Ipar”-’ vystupni proud popfi. napéti.
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Sestava Q2 & % lln(:};;:ruvdnc obvedy ICLa ing. Jindfich Tolg, ing. Tomas Tolg
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S s Jeste  jednou :
= ditkladné zkontrolujeme, Tﬁﬁé"zlgmg Q4 @ __ VYSTUPNI
zda vSechny soucdastky jsou na spravi cfr mistech a sprdavné orientovdny e ‘ — © ETAE:;EE#‘“‘”E
zejména elektrolytické kondenzdtory, tranzistory a integrované obvody. ©) c: O*OBOE 40O Osun@
(doporucujeme provést nékolikrat - vyplati se). | :
Nyni miizeme piipojit napajeci napéti 24 V~ z transformatoru 220/ T + U E I]E g
24 V na piny 1 a 2 (transformator mize byt konstruovan i na mensi v & b E E'
proud nebo napéti, pokud nevyzadujeme tak velky vystupni N palae: , E
proud nebo napéti). Pokud je vSechno v pofadku, transformator — O o3 E|
muzeme pripojit do sité. 2ANCE O S @ -
OZIVENI 5 Y i
: ; e . 2'1“@—1- - A oetet] e @@ H
POZOR : Od této chvile a do doby, kdy bude celé zarizeni vestavéno | B @ i K RY
do krabice, se nesmite dotknout primarni strany transformatoru - je pod @ @ LN
ivotu nebezpecnym napétim 220 V | Seznamte se se zdakladnimi E@ @ i il =
bezpecénostnimi piedpisy. (CSN 343500 - Prvni pomoc pi1 arazech +|IﬁE~ .@ [T G400 - PCB g ] |
elektiinou) ©
Vyrobce ani prodejce neruéi za Skody zpusobené nespravnym PROUDOVE OMEZEN] REGULACE NARETI
pouZitim a zachazenim s touto stavebnici. “mmrel bRl s > ey T SEZNAM SOUCASTEK- G400
I. Zapojte do série se sekunddrnim vinutim transformétoru (24 V) dodav:a: gl ki il i
ampermetr na sttidavy proud s rozsahem do 3 A a pomocny rezistor R21 e ERlha DT Fopalg 2ooeiiBenyshivevads
e i ‘ £ R1 22K 20 METAL 22K
(75 ohm/ %W - Je qbb?zcrn v bdlpﬁ]‘ll) g GES-ELECTRONICS R2 822 | SMA0207 50 82,0 1%
2. Piipojte primami vinuti transformatoru do sité . |Ra.Ra,R9,R10, | 22K | SMA207 50 2k20 1%
3. Pokudi e gt Fadk -oud. kterv ul S : RADOSTANICE | R17, R20 ;
. Pokud je zarizeni v poradku, proud, ktery ukazuje ampérmetr by s : - J e
ot vbovatdo 60 ELEKTRONICKE SOUCASTKY | | RS R18 R1g 10K | SMAD207 50 10k0 1%
sC IMCl pony Cr"n:’i:'l 0 OV IMA. ; ’ . , , MERICI PRISTROJE : R6 6,8K SMAD207 50 6k80 1%
4. Pokud je proud znatelné veétsi, pak je v zafizeni néjaka chyba. vellkaobeliod : R7 0, 4742 UR 033 R47
5. Pokud je odbér proudu v potadku, odpojte pomocny sériovy zisilkovi sluzba o5 P RS M
ey i e A DR : GEe i = R12 47K SMAD207 50 47k0 1%
rezistor R21 a zmérte napCti na vystupu operacniho zesilovace [C2a (pin Karlovarskd 99, 324 48 Plzei R16 66K | SMAD207 50 5610 1%
¢. 1), melo by byt kolem 9.4 V Tel.: IHWTTE;:I:I 3 R14,R16 | 1K SMAD207 50 1k00 1%
6. Zmgcite napéti na pinu €. 7 u obvodu IC1b, mélo by se ménit pii | ey ;: ':: g ol B bl
zmene polohy ]}Glencmmetru Pl od 0 do30a 34 V( zenerovadioda ve | pax: 019/ 72591 61 P2 10K PAM-LIN 10K
zdroji ref. napéti neni presnc 5,6 V ). § Prodejny: i A R LAl
. g fi : . . 1 3300pF/63V 3,300/63 AX
lt?. Zmcrte napcti na pinu ¢.4 u IC1. Mélo by lezet mezi -5 a -6 | .o 5 o0 o == St T
AN gyt ] jon g pa— : | Mikulsské nim. 7, 301 45 Plach Gt | IaoN TCRBOT b
8. Meite vystupni napéti a otacejte pritom potenciometrem P1. | Tel: 019/ 724 18 81 — 8 Lo T2, 220N,
Vystupni napéti by mélo byt nastavitelné mezi 0 a 30 V. | Fax: 019/ 722 10 85 R T v
9. zkontrolujte funkci proudového omezeni: pfipojte voltmetr na E Efl"i“f"‘;"';'13'{:{';3:](2?1_ e 8 |avurasy 4.7/35 RAD
pin €.3 obvodu ICla. Pokud otacime potenciometrem P2, napéti se musi | e S el i c11 H0uEHBY T TABAME RAD
; - A L |:|1_,_1_:rz, D3.D4 |  3A 1N5402
e 99 = 1A 1N4001
D10 | LED Smm éervend
SEZNAM SOUCASTEK - G400
ozZNACEN VE HODNOTA | PRESNE OZNACEN
SCHEMATU
21,82 5.6V ZF 5,8V
23 3av | 2F33
74 aav | ZF 3,3V
Q1, G5, Q6 1 BC 5474
Q2 ' BD138
Q3,7 _ BCSSTB
Lo o 2N3055
= Il'.‘.11 1c2 TLOB2
Patice pro IC1, 1c2 G368
Chiladi¢ pro Q2
Chiadif pm ﬂii =1 N SK 34 7554
Slidova podioska pod | GLIMMER TOZ
tranzistor Q4 =
2 % lzolaéni viozka 1B 1
Péjecl oko k
R e b il
Cin | 140 em
silikonova vazelina i
2 x Sroub M3 =14mm
1% Erqﬂ_ M3 -Bmm
3 x Matice M3 | 1
6 x PodlofkaM3 | _J
_Elﬁfémﬁ podlodka =i
3 x Budirka pro Q4
Flofny spoj G400
Propoj. vodide
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